

# 美国再抛矿产协议 乌克兰称评估中

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基28日说，乌政府当天收到美国新拟的矿产协议草案，他在乌方律师完成对协议草案的评估前不会发表更多评论。

据多家媒体报道，这份最新协议草案不包括任何对乌方的安全保障且乌方没有作出重大决定的权力。

## 律师先看

泽连斯基28日在记者会上确认，乌克兰总统办公室、多名内阁部长当天正式收到美方新拟的矿产协议，目前对协议作出判断为时过早。

泽连斯基说，最新协议草案文本与他原定与美国总统唐纳德·特朗普签署的框架协议“完全不同”。“(协议)框架已经改变，我们先研究框架然后才能谈。”

泽连斯基告诉记者，乌方多名律师将评估协议草案，在此之前他不会谈论更多与协议有关的内容。

乌克兰第一副总理、经济部长尤利娅·斯维里里科28日在最高拉达(议会)说，乌方在达成共识后才会就协议草案发表立场，在此之前“公开讨论是有害的”。

前一天，泽连斯基指认美方频繁改变协议条款。

乌美两国领导人原定2月28日在美国白宫签署矿产协议，不料爆发激烈争吵，未能签署协议。之后美乌代表3月多次在沙特阿拉伯会谈。

## 霸王条款

牵头与乌方谈矿产协议的美国财政部长斯科特·贝森特本周早些时候



2月28日，美国总统特朗普在华盛顿白宫迎接乌克兰总统泽连斯基(右)。图据新华社客户端

接受采访时说，美方已经把“经济合作的完整文件”交给乌方，希望在下周签署协议。

乌克兰议员阿列克西·贡恰连科28日在社交媒体“电报”说，乌克兰如今既不能退出矿产协议，也无法改变协议条款，因为所有重大决定只能由美方作出。

据路透社报道，最新版本的协议草案没有给予乌克兰未来安全保障，还要求乌方为一项联合投资基金“做贡献”，即要求乌方把所有国营和私营企业开发自然资源所得收益转入联合基金。

这项联合基金由美国国际开发金融公司管理，基金董事会由5人组成，其中3人由美方指定。贡恰连科在

“电报”写道，乌方在管理层面仅占少数且没有否决权，影响力非常有限。“乌克兰可以提议项目，但最终决定由美方作出。”

此外，协议草案规定美方“优先购买”乌方所有资源的开采权，联合基金所获收益应首先转给美方，用以偿还美方2022年以来向乌方提供的所有资金，乌方还需支付4%的年利率。“还钱”结束后，乌方才能使用基金收益用于重建等事务。

泽连斯基先前多次批评美方在协议中没有提及对乌方的安全保障，但始终强调乌方有意与美方达成协议，以便继续获得美方援助和情报支持。

据新华社

## 俄国防部称已控制顿涅茨克地区扎波罗热定居点

新华社莫斯科3月30日电 俄罗斯国防部30日宣布，俄军已控制顿涅茨克地区扎波罗热定居点。

俄国防部当天发表声明说：“通过成功的军事行动，俄军已控制扎波罗热定居点。”

塔斯社援引俄军方消息报道说，在控制扎波罗热定居点后，俄军在该段战线的据点得以扩展。这将为俄军带来更多战术优势。

## 以总理称可进行下一阶段谈判 但哈马斯必须放下武器

据新华社耶路撒冷3月30日电 以色列总理内塔尼亚胡30日在政府会议上表示，以色列准备好就加沙停火协议进行下一阶段谈判，但巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)必须放下武器。

内塔尼亚胡说，哈马斯声称以色列没有准备好进入停火协议第二阶段谈判，“那不是真的，我们准备好了”。不过，要实现谈判，哈马斯要放下武器，以方将允许其领导人离开加沙地带，以色列将负责加沙地带的总体安全，并促成实施美国总统特朗普提出的“自愿移居”计划。

## 韩国“最严重山火” 涉事嫌疑人被立案但拒认罪

韩国警方30日通报，一名涉嫌引发韩国东南部地区山火的男子已被立案调查，这名男子涉嫌在祭扫时引发火情。面对警方指控，这名男子予以否认。

韩联社援引警方消息报道，涉案男子现年56岁，涉嫌于22日11时25分左右在庆尚北道义城郡一处山坡墓地祭扫时引发火情。受强风、极度干燥等不利天气影响，火势迅速蔓延至周边多个市郡。

警方已封锁起火现场，将与相关部门展开联合勘察，在勘察结束后传唤嫌疑人问讯。

据韩国媒体报道，涉案男子的女儿也在事发现场。她接受警方初步调查时说，其父当时想折断墓地上方的树枝，未能折断后用打火机烧树枝，但火苗被风吹散，引发火情。

庆尚北道多地山火28日下午被基本扑灭后复燃，当地政府投入50架直升机、1400余名消防救援人员和600名士兵参与灭火。

据中央灾难安全对策本部统计，持续一周有余的山火导致30人丧生、40余人受伤，超过3000处房屋受损，山火影响区域面积达4.8万公顷，另有6800余人因山火流离失所。

据新华社

## 携妻参加机密会议、陷“裙带门”…… 美防长赫格塞思再遭质疑

据美国媒体29日披露，美国国防部长赫格塞思曾两次携妻子参加讨论机密信息的会议，进一步引发外界对特朗普政府官员处理机密信息方式的质疑。

《华尔街日报》报道说，赫格塞思的妻子詹妮弗·赫格塞思近期参加了美国防部长讨论乌克兰问题及两国军事合作的会议，还出席了北约总部一次有关乌克兰问题的闭门会议。这两次会议都涉及大量机密信息。一些在场外国官员不认识她，一些则对其在场感到惊讶。

此外，美国媒体还曝出，美国联邦政府大规模裁员之时，赫格塞思的弟弟菲尔·赫格塞思担任国土安全部要职，在国防部五角大楼上班，有违反《反裙带关系法》的嫌疑。

美联社28日援引五角大楼发言人的消息证实，菲尔·赫格塞思的头衔是国土安全部部长高级顾问和驻国防部联络员。

据新华社

## 国际观察

# 华尔兹会是首个被特朗普炒掉的人吗

美国“群聊门”泄密事件曝光后，舆论哗然，政敌穷追，盟友不满。“我应该炒了他吗？”美国总统唐纳德·特朗普纠结是否要把总统国家安全事务助理迈克尔·华尔兹撤职。美国《纽约时报》29日援引消息人士的话报道，“群聊门”事发一周以来，特朗普虽然在公开场合力挺华尔兹，但私下向助手和盟友询问是否应该撤他的职。

## 内外承压

在美国国内，民主党人抓住“群聊门”事件要求追责，共和党内也有不满之声。国会参议院军事委员会主席、共和党人罗杰·威克和参议院军事委员会民主党成员杰克·里德26日联名致信国防部代理督察长史蒂文·斯特宾斯，要求彻查此事。据美国媒体报道，以色列政府也向美方表达愤怒，因为华尔兹在群聊中所发信息有可能暴露以色列的情报来源。

美国《大西洋》月刊总编辑杰弗里·戈德堡本月24日爆料，他本月11日在社交软件“信号”中收到华尔兹发来的“入群”邀请后加入到一个群，群里还有副总统詹姆斯·万斯、国防部长皮特·赫格塞思等特朗普政府多名要员。他们讨论是否打击也门胡塞武装，赫格塞思还在群里提前发布打击计划。美军对胡塞武装发动打击后，

他们还讨论了打击效果。

根据戈德堡公开的群聊信息，华尔兹在美军发动打击后说，胡塞武装一名导弹专家的身份被确认，而且“他进了他女友的房子，现在房子已经塌了”。美国《华尔街日报》和美国哥伦比亚广播公司援引美方官员的消息报道，以色列方面对华尔兹在群里发布上述信息并外泄非常不满，因为相关情报来自以色列在也门的情报人员。

## 关系不明

消息人士披露，相比误拉戈德堡“入群”并在群聊里发布敏感信息，特朗普更在意的是，华尔兹如何会有戈德堡的联系方式以及两人之间到底是何关系。事发后，特朗普在公开场合表达对戈德堡及《大西洋》月刊的蔑视，称戈德堡是“卑鄙小人”。

戈德堡表示他见过华尔兹，但拒绝公布两人之间关系详情。华尔兹则称，他不确定戈德堡如何进入群聊，且与后者“从未见过，不认识，也没沟通过”。

“群聊门”事发前，华尔兹地位就不稳固，原因是他过于鹰派，主张对伊朗采取军事行动，特朗普则倾向于谈判。特朗普的心腹质疑华尔兹会否顺应特朗普的对外政策。另外，“群聊门”事发后，社交媒体曝出一段录制于2016年的视频，作为退伍军人，华尔兹

在视频中指责特朗普曾逃避兵役。

## 目前“没事”

特朗普25日在公开场合试图淡化“群聊门”，并为华尔兹等部下开脱。他25日说，华尔兹是“好人”，且“已经吸取了教训”。不过，他26日又说，应该为这一事件负责的是华尔兹，而不是赫格塞思。

《纽约时报》援引多名消息人士的话报道，26日晚上，特朗普与万斯、白宫办公厅主任苏茜·怀尔斯、白宫人事主管塞尔焦·戈尔等官员开会，商讨华尔兹的“去留”。27日晚上，特朗普把华尔兹叫到总统办公室。28日，特朗普告诉部下，他打算让华尔兹留任。按照上述消息人士说法，特朗普不愿出现自己上个总统任期内政府官员“走马灯般”更换的混乱局面。

在2017年至2021年特朗普的首个总统任期内，其高级助手更换人数在美国现代历任总统中创下纪录。

哥伦比亚广播公司也援引消息人士的话说，特朗普在公开场合继续表达对国家安全班子的信任，是因为他不想让戈德堡以及民主党人“得逞”。特朗普29日接受媒体采访时说：“我不会因为假新闻和政治迫害就开除人。”他说，自己仍然信任华尔兹和赫格塞思。

据新华社